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V

ÚVODEM

Nápad vytvořit nyní předkládaný sborník vznikl ve slunném podzimním 
dni roku 2023 v zámku v Třešti. Před zahájením každoroční konference 
České společnosti pro pracovní právo a právo sociálního zabezpečení se 
sešla skupina lidí, aby společně s paní docentkou Jarmilou Pavlátovou 
oslavili její devadesáté narozeniny. Nezůstalo pouze u blahopřání, neboť 
na počest paní docentky si přítomní připravily příspěvky zaměřené na 
vývoj jednotlivých institutů pracovního práva a práva sociálního zabez-
pečení, nebo naopak na představení nejnovějších vývojových tendencí 
v těchto oblastech. Protože šlo o velmi různorodou skupinu napříč celou 
pracovněprávní oblastí, podnítilo její společné naladění diskusi nad 
mnoha navzájem provázanými tématy. Bylo krásné sledovat, jak sdílení 
informací a myšlenek vedlo k uvědomění si mnoha souvislostí a k po-
chopení, jaké důvody a  příčiny vedly až k  dnešnímu stavu legislativy, 
právní praxe a doktríny.

Ústřední postavou v tomto příjemném odpoledni byla pochopitelně 
Jarmila Pavlátová, která vzpomínala na svoji práci a  kolegy v  komisi 
připravující nový zákoník práce, který byl nakonec v roce 1965 přijat. 
Mnoho jejích vzpomínek odkrývaly neuvěřitelné paradoxy, které tehdy 
legislativní proces provázely. Tak například, že přijetí zákoníku práce 
nepřál strach vládnoucí garnitury z přílišného uvolnění pracovní síly skrz 
možnost zaměstnance vypovědět pracovní poměr. A že to byly naopak 
dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr, které si vyžádala nut-
nost praxe, a jejichž včlenění do připravovaného návrhu pak usnadnilo 
jeho přijetí jako celku.

Jarmilino vyprávění, jak ve stejný den chvátala z obhajoby své habi-
litační práce do Národního shromáždění, aby mohla sledovat hlasování 
o novém zákoníku práce, ve mně dodnes zanechalo pocit napětí. Je proto 
příznačné, že sborník, jehož podnětem jsou vzpomínky a osobní postře-
hy Jarmily Pavlátové, a který se věnuje mnoha historickým souvislostem 
a novým vizím pracovního práva a práva sociálního zabezpečení, vychází 
právě v předvečer významného výročí přijetí zákoníku práce. Jako autoři 
jím chceme vzdát poctu dílu Jarmily Pavlátové, které je s tímto zákoní-
kem trvale spojeno, a popřát jí pevné zdraví a mnoho osobního štěstí.

za kolektiv autorů Miroslav Hromada
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